



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
МИНИСТЕРСТВО НА ТРУДА И СОЦИАЛНАТА ПОЛИТИКА
СЕРТИФИЦИРАНА СИСТЕМА ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА КАЧЕСТВОТО ISO 9001:2008
1051 СОФИЯ, УЛ. "ТРИАДНИЦА" № 2, ТЕЛ: 8119 443, ФАКС: 988 44 05, WWW.MLSP.GOVERNMENT.BG

Изх.№...02-109

20.05.2015

ДО
ПРОФ. Д-Р БОРИСЛАВ БОРИСОВ
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА
ПО ВЪПРОСИТЕ НА ДЕЦАТА,
МЛАДЕЖТА И СПОРТА
43 НАРОДНО СЪБРАНИЕ
На Ваш № КДС-553-15-47/14.05.2015 г.

СТ А Н О В И Щ Е

ОТНОСНО: Проект на Решение на Народното събрание, внесено от г-жа Султанка Петрова и група народни представители на 30.04.2015 г.

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН БОРИСОВ,

Във връзка с т.2 от дневния ред на предстоящото заседание на Парламентарната комисия по въпросите на децата, младежта и спорта, с която се предлага разглеждане на проект на Решение на Народното събрание за възлагане на Сметната палата на Република България да извърши цялостен одит на действията на Държавната агенция за закрила на детето по отношение на изразходването на финансови средства за изготвяне на техническо задание по проект „Детство за всички“, Министерството на труда и социалната политика изразява следното становище:

Всички програми и проекти насочени към деинституционализацията и услуги за децата и семейството, финансирани от Европейския съюз или националния бюджет се ръководят от Националната стратегия "Визия за деинституционализация на децата в Република България" и Плана за нейното изпълнение.

За изпълнение на дейностите предвидени в цитираните документи са осигурени средства, както следва:

1. Първоначалният етап е подкрепен целево със средства от Оперативна програма "Развитие на човешките ресурси 2007-2013 г." в размер на близо 90 милиона лева. Отделно от ОПРЧР е осигурено приемствено финансиране на широк кръг разкрити социални услуги за деца и семейства в риск като държавно делегирана дейност, с цел осигуряване на устойчивост на процеса по деинституционализация.

2. По Оперативна програма "Регионално развитие 2007-2013 г." първоначалния етап е подкрепен целево със средства по две схеми за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ („Подкрепа за обновяване на и модернизация на държавни лечебни и здравни заведения в градска агломерация" и „Подкрепа за деинституционализация на социални институции предлагащи услуги за деца в риск") на обща стойност над 101 милиона лева.

3. По мярка 321 "Основни услуги за населението и икономиката за селските

райони” са подкрепени инвестиции в инфраструктура и оборудване с цел развитие на услугите на населението и икономиката в селските райони, в това число изграждане или подобряване на центрове за социални услуги – грижи за деца, грижи за възрастни хора и хора с увреждания, включително специализиран транспорт на обща стойност над 15 милиона лева.

4. Финансиране от републиканския бюджет на социални услуги, делегирана държавна дейност, включително чрез намаляване на капацитета на специализираните институции в процеса на преместване на децата и въвеждане на принципа парите следват детето.

Националната стратегия ”Визия за деинституционализация на децата в Република България” е изработена в съответствие с Насоките за алтернативна грижа за деца приети от Комитета на Обединените нации за правата на детето и са одобрени от Общото събрание. Всички принципи, подходи и мерки, посочени в Насоките се приемат за водещи и основополагащи при тълкуването и прилагането на Визията, която от своя страна е националната рамка на Насоките.

Първият приоритет при изпълнение на Националната стратегия е деинституционализацията на децата/младежите с увреждания, настанени в домовете за деца с увреждания и децата с увреждания над 3 години, настанени в домовете за медико-социални грижи. Изборът на тази целева група се предопределя от обстоятелството, че те са най-уязвими и са с най-висока степен на социална изолация.

Операция „Да не изоставяме нито едно дете”, финансирана по Оперативна програма ”Развитие на човешките ресурси 2007-2013 г.” се реализира в съответствие с целите и приоритетите, залегнали в Националната стратегия в два компонента:

Компонент 1: „Планиране на мерки за деинституционализация”.

Компонент 2: „Разкриване на социални услуги в общността”.

Изпълнението на проект „Детство за всички” по Компонент 1 на операция „Да не изоставяме нито едно дете” стартира през месец юни 2010 г., като дейностите следва да приключат на 02.06.2015 г. С реализирането на проекта е ангажирана Държавната агенция за закрила на детето в партньорство с Агенцията за социално подпомагане и Министерство на здравеопазването. Отговорните институции, чрез целенасочената си дейност съпътстват процеса през целия период на изпълнение, като целта е реалното преустановяване на дейността на най-малко 15 специализирани институции за деца. Независимо от заложените индикатори за резултат по проекта „Детство за всички”, Агенцията за социално подпомагане си е поставила като ангажимент до края на 2015 г. да бъдат закрити всички институции за деца с увреждания, като резултат от успешното реализиране на двата компонента на Операцията.

Бюджетът на проект „Детство за всички” е в размер на 4 450 678,40 лв., като до този момент са изплатени средства в размер на 3 389 601,94 лв. в това число и аванс в размер на 992 080,00 лв. Верифицираните искания за междинни плащания са в размер на 2 921 789,76 лв.

Заложените средства по проекта се разходват за изпълнение на следните дейности:

Дейност-1 Дейности за организиране и управление на проекта;

Дейност-2 Преглед и анализ на съществуващите оценки и индивидуален план за действие и грижа, включително и оценка на обективното състояние на всяко едно от децата с увреждания, настанени в специализираните институции за деца и възможностите за реинтеграция;

Дейност-3 Идентифициране на подходящи форми на социални услуги и общините, в които да бъдат създадени за всяко едно от децата, настанени в институциите, включително и преглед на съществуващите социални услуги в съответната територия;

Дейност-4 Дейности по реинтеграция основани на резултатите от прегледа и анализа на съществуващите оценки за всяко дете от институциите, включително и подготовка за извеждане на децата от институции;

Дейност-5 Мотивация и запознаване на заинтересованите страни по места с положителните ефекти от процеса на деинституционализация

Дейност-6 Обучения и подбор на ангажиран в услугите за деца персонал, в съответствие с пакета услуги, предвидени да бъдат разкрити на съответната целева територия;

Дейност-7 Действия за разширяване на обхвата на приемната грижа, подбор, обучение на приемни родители;

Дейност-8 Услуги в подкрепа на кандидат- осинователи за деца с увреждания;

Дейност-9 Целенасочени мерки за повишаване на информираността на обществото за планираните действия, включително и целенасочена работа за положителна промяна в обществените нагласи към рисковите групи, включително и достъпно разясняване какви са социалните услуги, за какви целеви групи са предназначени и каква е тяхната специфика;

Дейност-10 Дейности за информиране и публичност на резултатите от проекта.

В действащия договор за безвъзмездна финансова помощ по проекта няма разписана дейност по изготвяне на техническо задание с цел проучване на изпълнението на Плана за действие към Визията за деинституционализация, както и не са верифицирани разходи за това. До момента са изплатени средства в размер на 4 346,74 лв. за членове на оценителни комисии при провеждане на процедури по ЗОП. В бюджета на проекта са предвидени средства за експерти за изготвяне на технически задания и изготвяне на документации за провеждане на процедури по ЗОП в размер на 3 000 лв., като същите до момента не са верифицирани и изплатени на бенефициента.

Към настоящия момент, вследствие на изпълнение на дейностите по двата компонента на Операцията, са изведени и настанени 1090 деца/младежи с увреждания в Центрове за настаняване от семеен тип и Защитени жилища. Остава да бъдат изведени и настанени 263 деца и младежи от специализираните институции за деца/младежи с увреждания в новоизградените социални услуги, финансирани по Компонент 2 на операция „Да не изоставяме нито едно дете“ до 30.11.2015 г.

При изпълнението на дейностите по проекти по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“, се прилагат системи за управление и контрол на изпълнението и верификация на разходите по изпълнение, чрез които се гарантира прозрачна и стабилна система за управление на средствата чрез добро финансово управление при спазването на принципите на икономичност, ефикасност и ефективност.

**ЗАМ. МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ
ПО ДЕМОГРАФСКАТА И СОЦИАЛНАТА
ПОЛИТИКА И МИНИСТЪР НА ТРУДА И
СОЦИАЛНАТА ПОЛИТИКА**



ИВАИЛО КАЛФИН